



КЕМЕРОВСКИЙ ДОЗОР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается
с 7 января 1922 года
№ 231 (18361).
СУББОТА,
6
ОКТАБРЯ
1984 года
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Актуальные задачи дозорных. 1 стр.
- Новые условия социалистического соревнования в угольной промышленности. 2 стр.
- Навстречу Дню учителя. 4 стр.
- Новости спорта. 4 стр.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВЫСОКИЙ ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ НАРОДНОГО КОНТРОЛЕРА В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Дорогие товарищи! РЕЧЬ ТОВАРИЩА К. У. ЧЕРНЕНКО

Вы собрались, чтобы обсудить исключительно важные вопросы — вопросы дальнейшей активизации, повышения эффективности народного контроля. Собравшись, как считает ЦК КПСС, очень своевременно. И вот почему. Мы вступили в период, когда жизнь властей предъявляет новые, повышенные требования к качеству работы всех звеньев, образующих систему управления нашим обществом. А народный контроль — неотъемлемая и, я бы сказал, ничем не заменимая часть этой системы. Так что и на вас в полной мере распространяется веление времени — поднять свою деятельность на уровень стоящих сегодня перед нами больших задач.

Опираясь на мощный материальный и духовный потенциал, мы сосредоточиваем усилия на всемерном развитии всех отраслей промышленности, сельского хозяйства, транспорта и строительства, усилении интенсификации производства, на том, чтобы обеспечить новый подъем советской науки и техники, образования и здравоохранения, материального и культурного уровня жизни народа. Нынешняя сложная, напряженная международная обстановка обязывает нас укреплять обороноспособность страны, повышать боеспособность наших Вооруженных Сил.

Мы вплотную подошли к рубежам, которые в определенном смысле будут иметь переломный характер. Речь идет о качественных сдвигах, подготовленных всем ходом нашего развития, огромной творческой работой партии и народа, развернутой на основе решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов ЦК.

Такие сдвиги наделили, стали необходимыми в развитии производственных сил, в преобразовании их на основе научно-технического прогресса. Без таких сдвигов не обойтись и в системе управления экономикой, в ее планировании. Существенно надо улучшить наш хозяйственный механизм. На качественно новую ступень должно быть поднято народное благосостояние. И, конечно же, все это немисливо без сознательного, заинтересованного, инициативного труда советских людей — всех и каждого. А значит, и здесь необходим сдвиг: надо, чтобы трудовой и общественная активность масс не просто росла, как до сих пор, а в

буквальном смысле слова умножалась.

Все это, товарищи, и образует живую ткань процесса, который мы называем совершенствованием построения у нас социализма. Именно к возникновению в этой связи проблем мы обращаем сейчас внимание, обращаем внимание, ее Центральное Комитет. И это главное, что направляет подготовку к XXVII съезду КПСС, работу над новой редакцией партийной Программы. А соответственно и более долгосрочным планам экономического и социального развития.

Нам предстоит принять большие решения, утвердить большие планы. И значит, надо заранее позаботиться о гарантиях их выполнения. А среди этих гарантий видное место принадлежит по-прежнему поставленному народному контролю. Скажем прямо: в дальнейшем прогрессе нашей страны от работы народного контроля зависит очень и очень многое. К этому выводу обязывают и весь наш прошлый опыт, и научная теория социализма.

Как все мы хорошо знаем, налаживание действенного контроля, массовому вовлечению в него рабочих, трудящихся В. И. Ленин придавал огромное значение. Здесь он видел не просто один из многих элементов политической и организаторской деятельности партии, Советов, профсоюзов. Ленинская мысль шла дальше и глубже. Она неразрывно связывала народный контроль с самой сущностью социалистического строя, его демократическим характером.

Давайте оглянемся на историю становления и развития социализма в нашей стране. Историю заметит, что на каждом наиболее ответственном отрезке этого пути проблема контроля неизменно выдвигалась в число самых злободневных. На подступах к Октябрьской революции идея рабочего контроля утвердилась в ряду мобилизующих лозунгов революционного пролетариата. В условиях гражданской войны и хозяйственной разрухи, молодая Советская власть, приступая к строительству нового общества, уверенно двинулась вперед, вооруженная четким указанием Ленина: «Учет и контроль — вот главная экономическая задача...». В годы

тупиционные полномочия. Ту же задачу партия считает актуальной и для профсоюзов, комсомола, трудовых коллективов. Равным образом — и для народного контроля. В целом речь идет о том, чтобы во всю ширь развернуть созидательную силу социалистического самоуправления народа. В этом и состоит смысл совершенствования политической системы нашего общества. Это и есть приближение ее к идеалу социализма.

Вообще, товарищи, равенство на высшем уровне социализма должно у нас войти в привычку. О нем нельзя забывать при оценках достигнутого. С ними надо соизмерять и сегодняшнюю практику и планы на будущее. Ну, а для вашей деятельности это, можно сказать, первая заповедь. Ведь в конечном счете народный контроль для того и существует, чтобы помогать выявлению и устранению всего, что противоречит природе социализма, расходится с его принципами.

Возьмите, например, святой для нас принцип социализма: от каждого — по способностям, каждому — по труду. Это основа основ социальной справедливости, которую именно наш рабочий класс, наш народ впервые в истории превратил из мечты в живую действительность. Но, созная все величие этого завоевания, нельзя забывать о том, что его надо и оберегать, и развивать. У нас достаточно опыта, который учит, что соблюдение принципа «по труду» требует особой заботы. Иначе приходится иметь дело с его нарушениями. С такими, которые резко вредят нашей экономике. И с такими, которые глубоко возмущают совесть людей, совсем не укладываются в наше понимание справедливости.

Что это за явления? «Тенденция к уравниловке», «Ижания не по средствам» — вот слова, которыми они у нас чаще всего обозначают. Многие, я бы сказал, слова, Чересчур, пожалуй, деликатные, если заглянуть в суть того, что за ними стоит.

Тенденция к уравниловке — это тенденция к тому, чтобы облагодетельствовать лодыря, брагодюла и одновременно обидеть, ущемить хорошего, добросовестного работника. Вы знаете, что нередко это премии, скажем, в одинаковом размере

ВАЖНЫЕ ЗАДАЧИ ДОЗОРНЫХ

Высокий долг народных контролеров — служить народу, делу коммунистического строительства. Сейчас десять миллионов человек, избранных коллективами трудящихся, входят в группы и посты народного контроля на предприятиях, в колхозах, организациях и учреждениях. Активно участвуя в поиске резервов ускорения научно-технического прогресса, повышения качества работы, усиления режима экономии, они вносят заметный вклад в выполнение решений XXVI съезда партии, реализацию планов пятилетки.

Дальнейшему совершенствованию деятельности дозорных было посвящено Всесоюзное совещание народных контролеров, состоявшееся 5 октября в Москве. Его участники обсудили задачи народного контроля, вытекающие из решений февральского и апрельского (1984 г.) пленумов ЦК КПСС об укреплении государственной и трудовой дисциплины, повышении организованности и порядка на производстве и в сфере обслуживания.

Бурными, продолжительными аплодисментами, стоя, встретили собравшиеся товарищи К. У. Черненко, Г. А. Алиева, В. И. Воронникова, М. С. Горбачева, В. В. Гришина, А. А. Громыко, М. С. Соломенца, Н. А. Тихонова, П. Н. Демичева, В. И. Долгих, В. М. Чебрикова, М. В. Зяминина, И. В. Капотонова, Е. К. Лигачева, Н. И. Рыжкова.

В президиуме также заместители Председателя Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР, заведующие отделами ЦК КПСС, руководители ряда министерств и ведомств, представители партийных, советских и общественных организаций, переводники и новаторы производства.

Участники совещания единодушно избирают почетным президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем К. У. Черненко.

Слово предоставляется Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко. Приветствующие приветствуют Константина Устиновича оваичей.

Речь товарища К. У. Черненко, встреченная бурными, продолжительными аплодисментами, была выслушана с огромным вниманием.

Затем с докладом выступил председатель Комитета народного контроля СССР А. М. Школьников.

Всесоюзное совещание народных контролеров, сказал он, станет знаменательной вехой в развитии социалистического контроля в стране. Особое значение ему придает участие руководителей Коммунистической партии и Советского государства, выступление Константина Устиновича Черненко. Его яркая, вдохновляющая речь является для всех народных контролеров страны конкретной программой работы на длительную перспективу. Партия, Цент-

ральный Комитет КПСС твердо и последовательно проводит в жизнь ленинские идеи о привлечении масс посредством контроля к активному участию в управлении делами государства и общества, творчески развивают и конкретизируют их на этапе развитого социализма.

Докладчик подчеркнул, что в свете сегодняшних требований перед органами народного контроля встают не только большие, но и качественно новые задачи. Поскольку контроль за выполнением директив партии и государства мы обязаны оказывать возрастающее воздействие на все сферы экономики и социальной жизни, глубже видеть и осмысливать результаты хозяйствования с тем, чтобы лучше выполнять свою роль в предупреждении и устранении недостатков и нарушений.

Характеризуя работу дозорных, оратор отметил, что активность народного контроля в борьбе за укрепление государственной и трудовой дисциплины в целом возросла. Комитеты и группы усилили контроль за выполнением планов и заданий, изыманием резервов производства, соблюдением режима экономии. В последние годы по этим вопросам проводилась каждая вторая проверка. Принятые по их результатам меры во многих случаях помогли устранить недостатки, предупредить срывы в работе, укрепить исполнительскую дисциплину.

Докладчик подробно говорил о задачах органов народного контроля по выявлению резервов повышения эффективности производства, роста производительности труда. Речь идет прежде всего о том, чтобы повсеместно, на каждом предприятии, в колхозе, организации, на всех участках производства и обслуживания, буквально на каждом рабочем месте исключить непроизводительные потери рабочего времени. Ни один случай недисциплинированности, разбаванности, любых неоправданных потерь рабочего времени не должен ускользать от зоркого глаза дозорных.

В прямой связи с необходимостью усиления режима экономии надо рассмотреть и вопрос об ускорении борьбы за обеспечение сохранности социалистической собственности, искоренение случаев разворования народного добра и других злоупотреблений. Народный контроль призван активно противостоять любым посяблениям на государственное и общественное имущество.

Докладчик подробно остановился на задачах народных контролеров в связи с осуществлением планов капитального строительства, уделяя особое внимание вопросам качества возводимых жилищ. Он подверг острой критике руководителей ряда объектов, где грубо нарушается государственная дисциплина, не соблюдаются плановые сроки ввода объектов, имеют место приписки, допускаются нарушения законодательства в распределении жилья.

Опираясь на помощь партийных организаций, надо повсеместно обеспечить более предметное руководство группами и постами, настойчиво добиваться, чтобы все народные контролеры работали энергично, по боевому выступили против любых нарушений.

В заключение А. М. Школьников от имени народных контролеров страны заявил, что народный контроль будет и впредь надежным помощником партии и государства в борьбе за осуществление задач коммунистического строительства.

Решая узловые задачи народного хозяйства, дозорные внесут еще более весомый вклад в дальнейший подъем экономики, повышение благосостояния советского народа, укрепление могущества Родины.

Выступавшие сосредоточили внимание на совершенствовании стиля и методов деятельности органов народного контроля, усилении гласности в работе дозорных. Они говорили о необходимости регулярно заслушивать в трудовых коллективах отчеты активистов о выполнении ими своих общественных обязанностей, вооружать их знаниями конкретной экономики, опытом практической работы.

Участники совещания с большим подъемом приняли приветственное письмо Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР, товарищу К. У. Черненко.

ВРУЧЕНИЕ НАГРАДЫ ТОВАРИЩУ В. В. ГРИШИНУ

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко вручил 4 октября в Кремле орден Ленина и вторую золотую медаль «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда члену Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю МТК КПСС В. В. Гришину.

При вручении награды тов. К. У. Черненко выступил с речью.

С ответной речью выступил тов. В. В. Гришин.

При вручении награды товарищу В. В. Гришину присутствовали члены Политбюро ЦК КПСС Г. А. Алиев, В. И. Воронников, М. С. Горбачев, А. А. Громыко, М. С. Соломенца, Н. А. Тихонов, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС П. Н. Демичев, В. И. Долгих, Б. Н. Пономарев, секретари ЦК КПСС М. В. Зяминин, И. В. Капотонов, Е. К. Лигачев, Н. И. Рыжков, член ЦК КПСС, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Ватченко, секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. Н. Ментешавили.

Члены Политбюро ЦК КПСС, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС поздравили товарища В. В. Гришину с высокой наградой. Они пожелали ему доброго здоровья, дальнейшего успеха в его деятельности на благо советского народа и социалистической Родины.

(ТАСС).

СОВЕЩАНИЕ ПРОПАГАНДИСТОВ

По доброй традиции вчера, в канун нового учебного года, в системе партийного и экономического образования в обкоме КПСС состоялась встреча с пропагандистскими кадрами. Лучшие из лучших представители более чем двадцатилетней армии пропагандистов Кузбасса собрались вчера в Кемерове. Секретарь обкома партии П. М. Доробеев от имени бюро обкома КПСС сердечно поблагодарил активистов за их благородный труд, подчеркнул важную роль пропагандистов в борьбе за повышение эффективности производства, роста производительности труда, воспитание идейной убежденности слушателей.

Участники совещания приняли участие во всем пропагандистам Кузбасса. Большой группе пропагандистов были вручены Почетные ленинские грамоты и настольные медали.

М. ЦЕРБАКОВ.

ПИСЬМО В НОМЕР ПРИМИТЕ ЗЕРНО!

Руководные хлебные доноры образовались на территории Ленинск-Кузнецкого хлебозернового предприятия. И они не уменьшаются, напротив, растут. Что ни день, то из хозяйства района поступает сюда до полутора тысяч тонн зерна. Совхозы и колхозы намерены продать нынче государству более 50 тысяч тонн хлеба.

Ставят палки в колеса на пути к цели железнодорожники станции Ленинск-Кузнецкий. Они подают на элеватор пять-шесть вагонов в день, хлебозерновое предприятие же подает заявки на 15 вагонов. И что особенно тревожит, в вагозах появляются очаги загорания.

Элеватор не может больше принять зерна — маловаты емкости. Единственная надежда на транспортников.

Л. КРАСИЛЬНИКОВ, редактор газеты «Знамя труда», г. Ленинск-Кузнецкий.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За успехи в обучении и коммунистическом воспитании учащихся, многолетний творческий труд в сфере народного образования Президиум Верховного Совета СССР Указом от 4 октября 1984 года наградил орден Трудовой Славы III степени Копаева Ивана Ивановича, преподавателя Прокопьевского горного техникума Министерства угольной промышленности СССР.

НА МАРШЕ БРИГАДЫ-ТЫСЯЧНИЦЫ

На неделю раньше срока выполнены программы девяти месяцев горняки шахты «Байдаевская» объединения «Кузбассуголь».

Этот успех закономерен. В честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне на шахте ширится движение за обнов-

ление прежних наивысших достижений в угледобыче. В результате производительность очистных забоев в нынешнем году превышает заданный уровень более чем на 14 процентов. Впервые в истории шахты одна из комплексно-механизированных бригад А. М. Пастушенко работает

на уровне годовой производительности в полмиллиона тонн.

На «Байдаевской» теперь четыре бригады-тысячницы.

А. ДЫРЯКИН,
контр. «Кузбасса».

г. Новокузнецк.



После окончания профтехучилища со специальностью швей-мотористки Ирина Столорова пришла работать на тринотысячную фабрику. Комсомолка быстро освоилась на новом месте, научилась выполнять и перевыполнять нормы выработки. Она принимает активное участие в комсомольском бюро шахини: вела изобретения, была членом номосемольского бюро шахини.

НА СНИМКЕ: И. Столорова.

«КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ» «С ПУСТЫМ КУЗОВОМ»

В статье под таким заголовком («Кузбасс» за 3 июля) говорилось о проблемах перевозимых грузов.

Статья обсуждена в коллективе Кемеровского углевого транспортного — экспедиционно-предприятия. Для более полной проверки автомобильного контроля — диспетчерские посты укомплектованы диспетчерами, работа ведется круглосуточно. Оборудован передвижной диспетчерский пост, что позволит наладить опера-

тивную связь постов с центральной диспетчерской КУЗТА.

Сдана в эксплуатацию контрольная площадка в г. Белово, расположенная в 100 метрах от трассы Кемерово — Новокузнецк. На 1985—1986 годы запланировано строительство автозаправочной станции в Юрге, Ленинск-Кузнецком и Анжеро-Судженске. С вводом их в строй проблема полноты грузов и этих городов будет решена.

Руководителям ведомственных предприятий для оформления документов, которые определяют порядок загрузки ведомственного транспорта.

Н. ВОРОНИН,
заместитель начальника объединения «Кемерово-Анжеро-Автотранс».

ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Новые условия социалистического соревнования в угольной промышленности

В Кемерове состоялось совещание представителей производственных объединений по добыче угля Урала, Сибири и Дальнего Востока, проведенное Министерством угольной промышленности СССР и ЦК профсоюза. Разговор шел о новых условиях Всесоюзного социалистического соревнования коллективов производственных объединений, шахт, разрезов, обогатительных фабрик, других предприятий и организаций, участков и бригад, введенных со второго полугодия нынешнего года.

Необходимость новых условий продиктована повышением роли социалистического соревнования в интенсификации экономики страны, более эффективным использованием производственных возможностей, быстрейшем внедрении достижений науки и техники, развитии трудовой и социальной активности рабочих и инженерно-технических работников отрасли.

Главные усилия соревнующихся, подкрепляются в условиях, направляются на ускорение темпов роста производительности труда. На этой основе предусматриваются увеличение объемов производства и улучшение качества продукции, своевременное выполнение поставок по договорам и заказам, экономия трудовых и материальных ресурсов.

На перспективу по Всесоюзному социалистическому соревнованию будут проводиться коллективные производственные объединения, комбинатов, шахт, разрезов, заводских строительных управлений, трестов, фабрик, других предприятий и организаций, бригад (участков), которые выполняли все показатели, перечисленные в условиях, принятые социалистические обязательства, улучшили состояние трудовой дисциплины и техники безопасности по сравнению с соответствующим периодом прошлого года и заняли призовые мес-

та (что раньше было необязательно) в республиканском и внутрипроизводственном соревновании.

При определении победителей предпочтение отдается теперь коллективам, удостоенным коммунистического трудового или «Коллектив высокой культуры производства», принявшим и успешно выполнившим встречные планы и обязательства, а также обеспечившим наибольший прирост производительности труда и наибольшие снижение себестоимости продукции по сравнению с планом и соответствующим периодом предыдущего года, бригадам, работающим на хозяйственном расчете и коллективном подряде. Из числа производственных объединений, шахт, разрезов, обогатительных фабрик, заводских строительных управлений, трестов, фабрик, других предприятий и организаций, бригад (участков), имеющих в отчетном периоде несчастных случаев с тяжелым исходом. Исключаются из числа претендентов и те коллективы, где были случаи хищения социалистической собственности и приспоса-

Что еще отличает новые условия? Количество оценочных показателей стало меньше. В их числе впервые включены такие, как реализация продукции с учетом выполнения обязательств по поставкам, соотношение прироста средней заработной платы на один процент прироста производительности труда и показателя себестоимости выпускаемой продукции.

Для поощрения победителей — коллективов объединений, предприятий и организаций — учреждено 65 переходящих Красных знамен Минуглепрома СССР и ЦК профсоюза с первыми денежными премиями. 44 вторые и 75 третьих денежных премий вручаются свидетелями. Бригады (участки) шахт, разрезов, строительных управлений, заводских, достигшие лучших результатов по итогам работы за квартал, награждаются: переходящими Красными знаменами Минуглепрома СССР и ЦК профсоюза с первыми денежными премиями (14), вторыми (30) и третьими (50) денежными премиями с вручением свидетелей. Увеличены и сами размеры премий в расчете на каждого члена коллектива.

На совещании произошел обмен мнениями о повышении начала борьбы за успешное выполнение и перевыполнение народнохозяйственных планов, улучшение выкладки работников угольной промышленности в реализации решений XXVI съезда партии.

В. КАЛАШНИКОВ,
г. Кемерово.

РАБОЧИЕ ПРЕДЛАГАЮТ... ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В РОЛИ ОТСТАЮЩИХ

В области проходят отчетно-выборные профсоюзные собрания. В профгруппах, цеховых, заводских организациях идет принципиальный поиск резервов производства, путей устранения скрытых недостатков, форм совершенствования организации труда, соревнования, решения социальных вопросов.

КЕМЕРОВО. И. С. Мелехин, бригадир проходчиков шахты «Северная», выступая на собрании, сказал: — Проходчики шахты терпят сотни часов рабочего времени впустую, потому что для работы не созданы нормальные условия. Учащиеся авариях, переделке, прогулы снижают производительность труда. А профсоюзная организация не уделяет этому достаточного внимания. К нарушителям дисциплины нужно применять все самые строгие меры административного и общественного воздействия, полное использование Закона о трудовых коллективах.

ТАЙГА. Профгруппа конюшеников машинистов конюшенического хозяйства Тайга (профгруппир В. М. Братчиков) решил экономить до конца года дополнительно и плану 170 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Члены профгруппы возмужали также год своей работой сохранность перевозимых грузов и локомотивов.

ТАШТАГОЛ. И. А. Кушнир, бригадир проходчиков десятого участка Таштагольского рудоуправления, призвал всех рабочих сделать интернациональную поддержку бастующим британским горнякам и переключить в фонд помощи английским шахтерам дневную заработную плату.

Собрание единогласно поддержало это предложение.

КЕМЕРОВСКИЙ РАЙОН. П. Н. Коробейников, оператор-птицефабрик Камышниковской птицефабрики, считает: необходимо чаще проводить взаи-

мопроверки между соревнующимися бригадами и цехами. Это повышает ответственность каждого рабочего, помогает распространять лучший опыт, укрепляет дисциплину.

Необходимо улучшить условия труда. Много проблем решит пуск самоприсоса. Нам нельзя оставаться в стороне, смотреть на зарплатах. Это определит тон доклада и выступления на заводской профсоюзной конференции. Отмечая успехи, больше внимания уделять тому, что не сделано. О чем бы ни говорили — об охране труда металлургов, об организации социалистического соревнования или о выполнении условий коллективного договора, — в каждом выступлении призвали коллектив комбината встретить 40-летие Победы ударным трудом и развернуть соревнование за право сменить юбилейную плавку стали на одиннадцатой печи, на которой в годы войны была получена первая броневая сталь для фронта.

Сегодняшние показатели работы Беловского ордена Трудового Красного Знамени цинкового завода скромны. Сказалась ли затянута на годы реконструкция предприятия или ослабла работа администрации и общественные организации завода, но с плавающим коллективом не справляется. Это определило тон доклада и выступлений на заводской профсоюзной конференции. Отмечая успехи, больше внимания уделять тому, что не сделано. О чем бы ни говорили — об охране труда металлургов, об организации социалистического соревнования или о выполнении условий коллективного договора, — в каждом выступлении призвали коллектив комбината встретить 40-летие Победы ударным трудом и развернуть соревнование за право сменить юбилейную плавку стали на одиннадцатой печи, на которой в годы войны была получена первая броневая сталь для фронта.

Не смогла пока профсоюзная организация добиться существенного сокращения производственного травматизма. Десять случаев — это четырем рабочим завода присвоено звание «Почетный металлург», семь человек награждены знаком «Отличник социалистического соревнования и цветной металлургии СССР», двенадцать работников — грамотами Министрства цветной металлургии СССР и ЦК профсоюза рабочих цветной металлургии промышленности. Аппарат цеха сернокислотного цеха Л. А. Андрианов, машинист крана А. И. Паликин, печевой И. И. Павлишский — их трудом и трудом их товарищей завоеваны высшие места в городском, областном и Всесоюзном отраслевом социалистическом соревновании. Добиваться, чтобы опыт лучших рабочих переливался все труженники такой наказ получил новый профсоюзный комитет.

В. ЛОКОНОВ,
контр. «Кузбасса»,
г. Белово.

Здесь работают люди, чьи имена стали гордостью города. Недавно четырем рабочим завода присвоено звание «Почетный металлург», семь человек награждены знаком «Отличник социалистического соревнования и цветной металлургии СССР», двенадцать работников — грамотами Министрства цветной металлургии СССР и ЦК профсоюза рабочих цветной металлургии промышленности. Аппарат цеха сернокислотного цеха Л. А. Андрианов, машинист крана А. И. Паликин, печевой И. И. Павлишский — их трудом и трудом их товарищей завоеваны высшие места в городском, областном и Всесоюзном отраслевом социалистическом соревновании. Добиваться, чтобы опыт лучших рабочих переливался все труженники такой наказ получил новый профсоюзный комитет.

В. ЛОКОНОВ,
контр. «Кузбасса»,
г. Белово.

Вопрос остается открытым, и мы ждем на него ответа.

Ответа по существу. А не такого, какой получила газета от секретаря Ленинск-Кузнецкого горкома партии Н. Беллева на корреспонденцию А. Зайцева «Кабинетные игры». (Кстати, «Кузбасс» напечатал эту корреспонденцию 17 июля 1984 года, а в том же номере как обычно утверждал секретарь горкома партии).

В ответе Н. Беллева ни слова о характере выступления газеты. Зато подробная информация о заседании бюро горкома КПСС. Указано, и какой вопрос обсуждался на заседании, и что дана, мол, «принципиальная оценка деятельности руководителей предприятий электротехнической промышленности города», и «принято постановление, которое объявлять». Как легко можно подмечать, сущность дела формальна и сводится на заседании, и

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ УМЕЛО ИНЖЕНЕР НА БОЧИНЕ

Насыщенность современного сельскохозяйственного производства мощными машинами и механизмами очень высока. Достаточно сказать, что в 22 хозяйствах Беловского района 1288 тракторов, 449 грузовых автомобилей, 521 зерновой комбайн, много другой техники. Причем цифры эти не постоянны: машинно-тракторный парк колхозов и совхозов района из года в год пополняется.

Надо ли говорить, как не легко качественно и в срок подготовить технику, эффективно использовать ее? Решению этих задач прежде всего зависит от состояния инженерной службы хозяйств.

В последние десять лет в районе делается ставка на использование энергонасыщенных тракторов типа К-700А и Т-150. Предполагается, что эти машины помогут решить многие проблемы сельскохозяйственного производства. На практике все оказалось не так. И не потому, что эти мощные машины противопоставлены беловским полям. Дело в низком уровне их технической эксплуатации.

При районной «Сельхозтехнике» созданы служба технического обслуживания (ТО) и станция для проведения ТО № 1, 2, 3 тракторов К-700А и К-701. Ежемесячно техническое обслуживание этих машин должно проводиться в хозяйствах трактористами-машинистами. Увы, последнее в хозяйствах считают ненужной роскошью. Инженеры совхозов и колхозов не представляют необходимых требований в этом плане непосредственным исполнителям. То, что дело это пущено на самотек, показала проверка в колхозах «Кузбасс», «Сибирь», «Правда», совхозах «Новостеревский», «Иношинский», «Родина» и других. Дело порой доходит до курьезов: механизор доволно высокой квалификации не смог найти контрольное отверстие уровня смазки в коробке передач трактора МТЗ. Где уж тут говорить о ежемесячном техническом обслуживании!

Вполне естественно: чем мощнее и сложнее техника, тем выше должна быть квалификация механизатора, обширнее его знания, солиднее профессиональное мастерство, крепче трудовая дисциплина.

За 1983/84 учебный год по данным районного управления сельского хозяйства, на первый класс подготовлены 72 механизатора, на второй — 91. Постарались в совхозах «Салаирский», «Пермяковский», колхозах имени Ильича и имени XXI партсъезда. В 12 же хозяйствах района курсы повышения квалификации трактористов — машинистов не работали вообще.

Ничуть не умаляя заслуги и достоинства многих опытных механизаторов района, хочу сказать, что отпали они в своих знаниях современной техники. Поэтому и снижается техническая готовность машинно-тракторного парка, в том числе и энергонасыщенных тракторов.

В колхозе «Правда», например, есть пять тракторов

типа К-700, но в 1983 году лишь на двух из них был выполнен план выработки эталон-гектаров. А у теплогоры района прошлого года П. Я. Кальтурна выработка на тракторе К-700А составила столько же гектаров, сколько сделали три других механизатора вместе на тракторах той же марки. Вот что значит высокая квалификация, современное знание техники и технологичность возделывания сельскохозяйственных культур, постоянное стремление механизатора к повышению мастерства и знаний!

В районе немало отличных механизаторов. Это и В. М. Землянухин из колхоза «Россия», и В. М. Спиридович из колхоза «Кузбасс», и многие другие.

Но немало и других примеров. Подготовкой механизаторов, проверкой уровня их квалификации, контролем за работой должны заниматься прежде всего главные инженеры. Но занимают они своим непосредственным делом далеко не все.

За последние годы Беловский район стал хуже готовить технику. В чем дело? А вот в чем.

Ежегодно в хозяйствах списывается более ста тракторов, около 50 зерновых комбайнов, более 30 автомобилей. Однако ни в одном хозяйстве (исключение — совхоз «Горский») техника не разукомплектовывается, пригодные узлы и детали не оприходуются. Одним словом, не создается обменный фонд ремонтных узлов и агрегатов. Нужно говорить, что в условиях дефицита запчастей создание обменного фонда много поможет решить проблему быстрого восстановления техники.

Ведущая роль в этом должна принадлежать обменному пункту «Сельхозтехника», но его необходимо укомплектовать запасом узлов и агрегатов от списанных машин. Если в момент сдачи неисправных узлов на обменный пункт последний будет способен выдать хотя бы 70 процентов отремонтированных, оперативность восстановления техники значительно возрастет. Пока же обменный пункт очень беден.

До сих пор в районе не решен вопрос с использованием отработанных деталей, часть которых пригодна к эксплуатации, но выбрасывается в утиль. Многие полагают, что новая деталь лучше, но в работе, хотя практика очень часто доказывает обратное. К тому же новых деталей, как правило, всегда не хватает. Вот тут бы и использовать оставшийся ресурс. Но о нем никто не хочет думать всерьез. Во время ремонта детали не дефектуют, не составляют специальные ведомости, а если и составляют, то туда заносят лишь детали, полученные со склада. Многие заведующие мастерскими довольно смутно представляют сам процесс дефектовки.

До сих пор нет в районе четко отработанной системы премирования механизаторов за экономичность запчастей. Во многих хозяйствах премии такого рода вообще не

выплачивают. Поэтому механизатор не заинтересован в уменьшении затрат на ремонт и содержание трактора.

Порой бывает так: на складе, судя по номенклатуре, есть полуторогодовалые запчасти, по факту истинного положения не знает, потому что нередко отсутствует инвентаризация на проводится. При таких методах хозяйствования нет возможности учитывать и перераспределять запчасти между хозяйствами по мере их потребности.

Более того, главные инженеры хозяйств не полагаются на запчасти, необходимые в предстоящем ремонтном сезоне. Лишь главные инженеры совхоза «Новостеревский», птицефабрики «Искания», частично совхоза «Пермяковский» и «Горский» подали заявки на ремонт. На остальных не действует и многочисленные напоминания.

Вот такая элементарная недисциплинированность и отсутствие специалистов — во многом сдерживают своевременную подготовку техники: ведь «Сельхозтехника» вынуждена по своему усмотрению подавать заявки в областные инстанции.

Думается, что снижены сегодня требования и к хранению машин. В большинстве хозяйств не созданы службы машинных дворов, а количество припущенных машин, закрепленных за механизатором, такое, что ему сложно справиться с постановкой их на хранение.

В хозяйствах есть немало дорогостоящих машин, которые годами не используются в производстве, но ежегодно в виде амортизационных платежей бременем ложатся на себестоимость продукции. Наверное, есть смысл провести расчет оптимального состава машинно-тракторного парка, чтобы имеющийся личный состав механизаторов более эффективно смог использовать технику. Пока же коэффициент смежности, а он тоже показывает эффективность использования машин, составляет в районе в лучшем случае 1,15—1,2. Отсюда и низкая фондоотдача тракторного парка всех хозяйств района.

Конечно, сказанное здесь не исчерпывает все проблемы, которые стоят сегодня перед инженерной службой района, да и не только, наверное, одного Беловского. Думается, что круг вопросов шире. Собственно эти заметки — скорее результат наблюдений автора в качестве бывшего руководителя одного из хозяйств, а не категоричные рассуждения. Возможно, в чем-то автор и не прав.

Несомненно одно: главный инженер управления сельского хозяйства, его коллеги из «Сельхозтехники» и хозяйства района должны заниматься тем, чему обязывают их должность и звание инженера — механика. А на обочине дороги пусть стоят посторонние люди. Тут ущерба не предвидится.

П. КОСИНСКИЙ,
управляющий районным объединением «Сельхозтехника».

Беловский район.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ХЕРСОН. Серийный выпуск новых кукурузоборонческих машин «Херсон-9» начал в объединении «Херсонский комбайновый завод имени

Петровского». Прицепной трехрядный агрегат на треть производительности своей, владельцы совхозников по заводскому конвейеру, с его применением значительно снижаются потери зерна.

ИВЕН. Завершено строительство первой очереди Ивневской ТЭЦ-6. С опережением сроков

поставлен под промышленную нагрузку второй энергоблок. Первая очередь ТЭЦ будет вырабатывать в год более трех миллиардов киловатт-часов электроэнергии и тепло, которого достаточно для обогрева города с населением в 800 тысяч человек.

(ТАСС).

Возвращаясь к напечатанному

Персонально конкретно и безадресно по существу

Практически каждый день в редакционной почте «Кузбасса» есть письма, внимание к которым в коллективе редакции особенно остро, — это официальные ответы на критические выступления газеты.

Особенно остро внимание потому, что при чтении этих писем моментально включается в работу чувство сопереживания и тревоги; правильно ли выступила газета? какова реакция на критику? что конкретно сделано или делается по существу поднятых вопросов?

Как правило, большинство ответов в редакцию — по существу дела. А это верный признак, по меньшей мере, двух вещей: умения воспринимать критику правильно и стремления по-деловому решить вопрос. Двусмысленно это невозможно, в противном случае подлагать до формализма и казенщины.

К сожалению, редакционная почта далеко не скучна еще на эти негативные явления — «в противном случае». Рассмотрим их предметно и постараемся уяс-

нить, где причины возникновения отписок, формального подхода к делу, стремления порасуждать вообще и ни о чем, передождать ответственность на плечи других...

9 августа под рубрикой «Готовить забой в срок!» «Кузбасс» опубликовал корреспонденцию С. Черемнова «Метр, еще метр, а угол?». Суть ее, если быть кратким, сводилась к тому, что на шахтах объединения «Прокупецкугль» плохо готовят очистной фронт. Потому и солидный долг в добыче топлива.

Признав, что приведенные в корреспонденции факты подтвердились, заместитель технического отдела объединения А. Лебедев далее констатирует в ответе: «При перевыполнении плана проведения подготовительных работ шахты объединения работавшие в недостаточном количестве очистных забоев». Констатирует, собственно, то, о чем и критиковалось объединение. А далее автор от-

вета приводит длинный список шахт, где не хватает очистных забоев и сколько. И почему. В числе прочих причин и такие, как невыполнение плана проведения работочной мелкой нарезки, низкая организация труда, недокомплект численности проходчиков, крупные аварии и мелкие аварии в забоях... Словом, те причины, выявившиеся на стороне, постороннего дядю никак нельзя.

Так вот, А. Лебедев вроде бы и дядю в покое оставляет, и себя ничем не утруждает — просто безосновочно констатирует факт. И ни слова о принимаемых мерах, как избавиться от столь вопиющих фактов плохой организации дела. Позиция стороннего наблюдателя, да и только. Пусть думает другой, а не я.

«Кроме того, — повествует далее в ответе заместитель технического отдела объединения А. Лебедев, — на отсутствие планового количества очист-

ных забоев повлияло, что в установленные сроки по объединению не смонтировано 41,5 цитового перекрытия и 9471 квадратный метр гибкого перекрытия ИТН». Тонкое, прямо-таки художественное повествование ответственного в «Прокупецкугль» специалиста о том, что творится в объединении. Только непонятно: а кто же мешал в установленные сроки смонтировать и одну, и другие перекрытия? Кто и какое наказание понес за провал работы? Что сделано, чтобы избежать в будущем подобных провалов?

Но... охладим свой пыл и притишим любознательности. Может, заместитель технического директора и не способен вовсе удовлетворить наши запросы; и уж, наверно, не наделен он полномочиями говорить за руководителей объединения. Тогда почему же по-деловому не проанализировать на критические выступления газеты ни один из директоров «Прокупецкугль»?

Вопрос остается открытым, и мы ждем на него ответа.

Ответа по существу. А не такого, какой получила газета от секретаря Ленинск-Кузнецкого горкома партии Н. Беллева на корреспонденцию А. Зайцева «Кабинетные игры». (Кстати, «Кузбасс» напечатал эту корреспонденцию 17 июля 1984 года, а в том же номере как обычно утверждал секретарь горкома партии).

В ответе Н. Беллева ни слова о характере выступления газеты. Зато подробная информация о заседании бюро горкома КПСС. Указано, и какой вопрос обсуждался на заседании, и что дана, мол, «принципиальная оценка деятельности руководителей предприятий электротехнической промышленности города», и «принято постановление, которое объявлять». Как легко можно подмечать, сущность дела формальна и сводится на заседании, и

скрыться за стереотипные формулировки!

А критика, содержащаяся в выступлениях газеты, справедлива? Признана она или нет? Какова реакция на эту критику? Кабинетные игры, судя по ответу, продолжаются. Только теперь уже в другой плоскости и с другим партнером...

Но если словесные выкрутасы в отдельных официальных ответах расширяются не представляет особого труда, равно как и дать им в таких случаях принципиальную оценку, то прино в тулук ставившиеся, когда сталкиваешься с явлением, где все поставлено с ног на голову. Вот, к сожалению, не единственный пример подобного рода.

21 июня 1984 года газета опубликовала материал под заголовком «Провал, которого... ждали». Речь в нем шла о плохой работе шахты «Западная», указывавшая и одна из причин такого положения дел — неудовлетворительный ход ре-

конструкции предприятия. Читая ответ в редакцию начальника отдела перспективного строительства ВПО «Кузбассуголь» Л. Томчина. Опять же о характере публичной критики — ни слова. Но этот прием нам уже знаком — не новый!...

А вот что персонально Л. Томчин сообщает по существу: «Основано за семь месяцев текущего года (имеется в виду осенние сроки) на реконструкции шахты «Западная». — В.К. всего 1,05 млн плане 1,25 млн. рублей, в том числе соответственно внутренним подрядом 17 и 82 тыс. рублей; хозяйственным способом — 620 и 360 тыс. рублей; трестом «Белово-Шахтострой» — 613 и 608 тыс. рублей».

Почему же, тов. Томчин, «основано всего», когда строителям отныне, судя по вашему ответу, премию выдают? Если она пойдит из вашего кармана — мы не против.

Только не пойдете! Тогда зачем вводить в заблуждение редакцию?

...Газета выступила. Что сделали?

Вопрос этот по существу и в элементарных рамках партийной журналистики, основы которой сформулировал еще В. И. Ленин. Известно, с какой неприимчивостью относился он к партийным руководителям и хозяйственникам, пытающимся спрятать за спиной, вести себя на ясный день, замаскировать существование вопроса рассуждениями вообще и ни о чем.

У нас же нередко выходит на критику в газете отвечают конкретно персональные лица, с высоким положением и правом, а ответы их — безадресны по существу.

Но в конце концов страшно не это; бумага все стерпит... Страшно другое: неужели по этому принципу — персонально конкретно и безадресно по существу — они, с высоким положением и правом лица, работают?

В. КУЗНЕЦОВ.

ВЫСОКИЙ ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ НАРОДНОГО КТРОЛЕРА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
начисляются и передовики производства, и отстающие. На это, к сожалению, многие закрывают глаза. Да и народный контроль порой проходит мимо подобных фактов, заноса их, видимо, в разряд мелочей и частных. А на самом деле это грубое отступление от основополагающего принципа социализма.

Тому, кто трудится с полной отдачей сил, у нас всегда и всюду должны быть обеспечены оптимальные преимущества и в зароботке, и при распределении жилья, путевках, других социальных благ. Я повторяю то, о чем мне уже приходилось говорить. Но специально повторять перед вами, потому что задача народного контроля постоянно смотреть, как на практике соблюдаются обязательные нормы социалистической системы распределения. Проверять, как конкретно уравниваются, говоря ленинскими словами, мера потребления с мерой труда.

Теперь о пресловутой «нравности не по средствам». А если называть вещи своими именами — о явлениях паразитизма со всей его не только аморальной, но порой и преступной сущностью. Что греха таить, не удалось пока с этими явлениями покончить. Не перестали еще люди, которые и стремятся, и навальчившись устраивать свое благополучие за счет других, за счет общества. Ясно, что подобное не совместимо ни с какими нормами нашего социалистического общежития.

В последние годы мы резко усилили борьбу за укрепление законности, за улучшение работы наших правоохранительных органов, за повышение ответственности руководящих работников, за общую организованность и дисциплину. В этом направлении центральные органы партии и государства приняли немало практических мер. В иных случаях и довольно крупных, как, например, в отношении ряда работников Краснодарского края, Узбекистана, Ростовской области.

Эту линию наш народ одобряет, поддерживает. (Аллодисменты). Но вот какой встает вопрос: все ли проникли сознанием, что поддерживать ее надо постоянно, систематически и не вообще, не в одних торжественных заявлениях, а конкретными действиями? Это вопрос и к вам, товарищи руководители и активисты народного контроля. К вам особенно. Потому что народ стал бороться с явлениями, оскорбляющими его достоинство и совесть, с полным основанием удивляется, куда же смотрит его собственное государство? Вот же спрос, конечно, предъявляется и к Советам народных депутатов, к правоохранительным органам, другим государственным и общественным организациям. Но это несколько не умаляет ответственности, которая ложится на ваши плечи. Ваш прямой долг — решительно пускаться в ход своей правды там, где с недостатками и безобразиями борются еще только речами, а не делами.

Серьезное беспокойство, товарищи, вызывает невысокая результативность тех мер, которые на протяжении многих лет принимаются против злоупотребления спиртным. Пристрастие к спирному губит здоровье людей, приводит бедо в дом. Немало вреда пьянство причиняет производству. И вообще бросает тень на наш образ жизни. Настала, видимо, пора обратиться к более настойчивым и более продуктивным действиям с целью освобождения области от этой большой беды. Уверен, что народный контроль сделает все от него зависящее, чтобы борьба с пьянством стала эффективной, чтобы она не сводилась к формальным «мероприятиям».

Контроль — это прежде всего живая работа с людьми. Прантина убеждает, сколь важен здесь умелый подход — строгий, требовательный и в то же время доброжелательный. Представителям народного контроля противопоказаны огульное недоверие и подозрительность.
Работа контроля не может исчерпываться тем, чтобы выявлять большие и ма-

Вот и сейчас следует очень основательно позаботиться о сохранности собранного урожая. Позаботиться и о том, чтобы не растерять достигнутое в животноводстве. Надо принять все меры, чтобы возросшему поголовью скота обеспечить хорошую зимовку. Народный контроль может здесь многое помочь, многое сделать.
Быстро растет у нас, товарищи, объем бытовых услуг, розничной торговли. А справедливого недовольства по поводу того, как здесь выстроено дело, у трудящихся еще немало. Почвой для него чаще всего служат частые нарушения в обслуживании населения. Иные предприятия и организации, призванные помогать человеку, за последние годы поистине на кончиках пальцев потеряли массу дорогих времени и нервов. Народный контроль не обходит вниманием эти нарушения, отравляющие нашу жизнь. Но поскольку они сохраняются, надо, видимо, тут действовать позергичнее. У нас сейчас хващатся, чтобы заранее знать, при каких условиях дисциплина действительно будет прочной, а работа — слаженной. Полностью покончить с разболтанностью, бесхозяйственностью удается там, где воспитательные меры сочетаются с четкой организацией труда, производством. Возьмите, например, передовые хозрасчетные бригады. Здесь забыли, как такое прогнать, здесь знают свое народное хозяйство. Здесь человек выстроил к делу, взаимопомощи и требовательности взаимный контроль. Здесь, можно сказать, все — хозяева и все — контролеры.

«Организация таких бригад — часть большой и кропотливой работы по созданию экономических условий, необходимых для ускоренной интенсификации народного хозяйства. Эта работа охватывает сейчас многие направления, в том числе проведение крупномасштабного экономического эксперимента в ряде отраслей.
В ходе его, как известно, на практике отрабатываются элементы нового хозяйственного механизма, позволяющего правильно распределить права и ответственность между центральными органами управления и производственными предприятиями. Речь идет о том, чтобы в конечном итоге изменить управление, привести в действие мощные рычаги личной заинтересованности и ответственности каждого работника в своем труде.
Этой большой работе партия придает огромное значение. Образована и действует комиссия Политбюро ЦК КПСС по совершенствованию управления и повышению эффективности народного хозяйства. Разработаны производственные предложения по реструктуризации хозяйственного механизма, как вы хорошо понимаете, — дело первостепенной важности.

Товарищи! Вы знаете по опыту, что влияние и авторитет народного контроля многократно возрастают, если он получает всю необходимую поддержку партийных комитетов, органов Советской власти. Партия и государство рассматривают народный контроль как важнейший участок нашего общественного дела, а поэтому готовы оказать ему — как одну из своих ответственных задач. Тем более, что таким образом поднимается и роль народного контроля как школы управления, школы воспитания активной гражданской позиции советских людей.

Вот почему партия настойчиво требует от всех своих комитетов, от коммунистов-руководителей самого внимательного отношения к народным контролерам. Им дозаведено помогать и оказывать им поддержку. Они овладевают ленинским стилем работы, умением в любом деле — большом и малом — опираться на коллектив, на знания и опыт окружающих, учитывать их настроения и запросы. Надо, чтобы каждый народный контролер был примером высокой политической и профессиональной культуры, образом чести, принципиальности, неподкупности.

Народный контролер действует не только от имени народа, но и в интересах народа, каждого труженника. Поэтому его оценка, вывод, каждый его шаг должны быть безупречными. Безупречными и с точки зрения доброты, и с точки зрения справедливости. И, ра-

зумеемся, с точки зрения нашей социалистической законности.
Я уже сказал, что работник народного контроля, его доверие всегда должны доводить дело до конца, ставить во главу угла, как учил Ленин, проверку фактического исполнения. И именно в этом им больше всего нужна помощь партийных комитетов, Советов народных депутатов. Нужна прежде всего деловая, оперативная реакция на сигналы и предложения народного контроля. Несомненно, эффективность народного контроля заметно возрастает, если он будет тесно взаимодействовать с органами партийного контроля, комиссиями Советов народных депутатов, активистами общественного контроля.

Не секрет, что порой реальный контроль подменяется бумажным. Бывает, что от предприятий, учреждений требуют несметное количество сведений, отчетов, объяснений. Пугают эти, как правило, составляют люди, чью работу хотят проверить таким негодным способом. В результате появляются на свет формальные отписки, а иногда, по выражению Ф. Э. Дзержинского, «квалификационное вранье». С подобными бюрократическими извращениями надо решительно бороться.
Наверное, не лишней будет помощь народному контролю и в координации разного рода проверок. Пока тут много еще несогласованности, неразберихи. Случается, не успев отбыть с завода одна комиссия, как туда спешит другая, а там, глядишь, и третья. И все с одними вопросами. Такая практика нервирует трудящихся коллективы, мешает им работать. Словом, организовать ревизии необходимо упорядочить. Это, кстати, позволит повысить ответственность и проверямых, и проверяющих.

TV 6 СУББОТА
14.05 «Сегодня в мире»
14.20 «Песня-84»
14.40 «94 студия»
16.50 «Олень — золотые рога»
Документальный фильм: Чемпионат СССР по хоккею «Спартак» — «Трактор» в переигровке (17.35)
«Если хочешь быть здоровым»
18.20 «Надежда и опора». Художественный фильм.
«Семья и школа».
21.04 «Ветры»
22.20 Чемпионат мира по шахматам
22.35—22.45 Новостная программа телевидения Геманской Демократической Республики
11.15 «Сегодня в мире»
12.15 «Семейное»
13.15 «Мультифильм. День учителя»
13.35 «Завтра — день учителя»

19.10 «Вертлет МН-26». Документальный фильм об авиации.
19.15 Межгосударственное соглашение о сотрудничестве в области культуры и искусства.
20.00 «Спокойной ночи, малыши».
20.15 «Зорька».
21.00 «Восход».
21.35 «Танец нашей осени». Документальный фильм.
21.45—22.20 Чемпионат СССР по хоккею «Крылья Советов» — ЦСКА. 2 и 3-й периоды

В ТЕАТРЕ, ЦИРКЕ И КИНО

ФИЛАРМОНИЯ. Органный зал. К 80-летию со дня рождения И. С. Баха. ОРГАННЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ. Исполнитель — заслуженный артист РСФСР ГАРРИ ГРОДБЕРГ. Начало в 16 и 19 часов.
ТЕАТР ДРАМЫ. СКАЗ О СКОМОРОХЕ И ЦАРЕ ГОРОХЕ. Начало в 12 часов. ФИЛМЕНЫ МАРТУАНОВ — в 19 часов
ЦИРК МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ. Начало в 11, 15 и 19 часов.

БОЛЬШОЙ ЗАЛ. БОЛЬШОЙ ЗАЛ. Новая цветная комедия ОЧЕНЬ ВАЖНАЯ ПЕРСОНА (10, 11-50, 13-40, 16, 18-20, 19-50, 21-20). Точный ВЫБОР. ПРЕЗИДЕНТ (в сеансы в 13-40). Малый зал. Хроникальный фильм АЛТАЙ В МОЕМ СЕРДЦЕ (12, 18-30). Художественный фильм ПОЧТИ РОВЕСНИКИ (10, 13, 14-50, 16-40, 18-30, 21-20).
«ЮБИЛЕЙНЫЙ». КЛЮЧ БЕЗ ПРАВА ПЕРЕДАЧИ (10 — для детей). Новая цветная комедия ОЧЕНЬ ВАЖНАЯ ПЕРСОНА (12, 14-10, 16, 18, 19-50, 21-40).
«КОСМОС». Художественный фильм ДАЛЕКО НЕБО (15 — для детей). Новый цветной художественный фильм УНИКУМ (9, 11, 17, 19). Цветные художественные фильмы ТАМОЖ-

Кемеровская филармония
13 Октября
БОЛЬШОЙ ЗАЛ
К 80-летию со дня рождения лауреата Ленинской премии, народного артиста СССР ЛЕОНИДА КОГАНА
СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР КУБЗАССА
Художественный руководитель и главный дирижер — заслуженный деятель искусств РСФСР ВИКТОР БАРСОВ.
Соллисты: лауреат Международного конкурса НИНА КОГАН (фортепиано), лауреат международных конкурсов, заслуженный артист РСФСР АНДРЕЙ КОРСАКОВ (скрипка).

ДОМ КНИГИ
ПРЕДЛАГАЕТ КНИГИ ИЗДАТЕЛЬСТВА «ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ» из серии «Наука — спорт», 1984 г.
1. СУРВОВ Е. Н. Психомоторика спортсмена.
Книга посвящена одной из актуальных проблем современной психологии спорта — проблеме воспитания системных психомоторных функций спортсмена. В ней рассматриваются теоретические и прикладные вопросы исследования психофизиологии как одного из резервных потенциалов эффективности и надежности технико-тактических действий спортсмена.
Книга будет интересна широкому кругу специалистов физической культуры и спорта.
2. ПИЛОЙН Р. А. Мотивация спортивной деятельности.
Книга посвящена психологическим и педагогическим аспектам проблемы мотивации спортивной деятельности. Даны методические подходы к исследованию мотивации спортсменов, приведены экспериментальные данные. Особое внимание уделено проблеме формирования у спортсменов адекватных мотивационных установок и вопросу повышения спортивной результативности на основании использования знаний о мотивации спортсменов.
Интересна будет для тренеров, спортивных психологов и других специалистов в области физической подготовки.

ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ РЫНКАМИ ВО ВСЕМ КОЛХОЗАМ, СОВХОЗАМ, ТРУДНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ДОРОЖНЕ ТОВАРИЩИ
На колхозных рынках в городах, рабочих поселках и в районных центрах области будут проводиться предпраздничные ярмарки-базары по продаже сельскохозяйственной скота и птицы городскому населению.
В дни расширенной торговли в межпоселенческих организациях госторговля и потребкооперации вестречная продажа в широком ассортименте различных изделий, промышленных и бытовых товаров народного потребления.
Больше выполняйте «населению» колхозные рынки для продажи городскому населению продуктов сельского хозяйства, животноводства, скота, птицы и т. д.
У выделенных транспорта для доставки сельскохозяйственных скота на рынки обращайтесь с заявлениями к администрации местных колхозных рынков.
В городах и на колхозных рынках имеются бюро торговых услуг. Они вам окажут помощь в организации продажи произведенных на ярмарку сельскохозяйственных товаров по согласованным с вами ценам.
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА РАСШИРЕННЫЕ БАЗАРЫ
Областное управление рынками.

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!
ПРИГЛАШАЕТ МАГАЗИН «СПАРТАК» ОБЛПОСРТИКУЛЬТОРГА
Секция радиолюбителей в широком ассортименте имеет ТЕЛЕВИЗОРЫ РАДНО-БЕЛОГО ИЗОБРАЖЕНИЯ; «Ренор-В312», «Фортон-225», «Горизонт-209», «Наумруд-209», «Таурас-211», «Электроника-408Д», «Электроника-450», «Сапфир-401»; ТЕЛЕВИЗОРЫ ЦВЕТНОГО ИЗОБРАЖЕНИЯ; «Салко-733Д», «Лаура-738», «Янтарь-714», «Спектр-733», «Электроника-Ц401», «Электроника-Ц432», «Юность-Ц404».
РАДИОЛЫ: «Мелодия-104», «Элегия-102», «Игла-301», «Урал-114».
РАДИОПРИЕМНИКИ: «Хазар», «Ленинград», «Спидола», «Свердлов», «Россия».
ЭЛЕКТРОФОНЫ: «Арктур-004», «Арктур-006», «Россия-321», «Россия-323», «Импулс-205», «Электроника-012».
В секции радиолюбителей можно купить фотоаппараты от 2 до 18 руб., школьно-письменные принадлежности.
Радиолюбители присылайте за наличный расчет и в кредит. ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ!
Адрес: Кировский район, улица 40 лет Октября, 8.



Специализированный магазин «Тяжи» № 23
КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА СОВМЕСТНО С БАЗОМ РОСКИСТИЛЬТОРГА
9 И 10 Октября
Проводит расширенную продажу платяно-носовых тканей производства Кораблинского и Чайковского текстильных комбинатов.
Первые будет представлен широкий ассортимент очень модных в этом сезоне современных тканей с рисунком в клетку разных размеров и расцветок, тисни гладкокрашеные и с рисунком в полоску разнообразного сочетания цветов.
Из этих тканей можношить интересные женские ансамбли одежды в классическом или спортивном стиле соответствующие современному направлению моды, а также мужские сорочки.
Цена тканей от 3 руб. 30 коп. до 6 руб.
В магазине работают квалифицированные закройщицы, которые помогут вам выбрать фасон и раскроют ткань.
Адрес магазина: ул. Весенняя, 19. Телефон 6-63-62.
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ ЗА ПОКУПКАМИ!
Кемеровторгтрелиана.

КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 6

ПРОДАВАЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ
на 1984/85 учебный год
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: продавец продовольственных товаров широкого профиля с образованием 8-10 классов, срок обучения полтора года; контролер-кассир продовольственных магазинов самообслуживания с образованием 8-10 классов, срок обучения 1-2 года; повар с образованием 8-10 классов, срок обучения 2 года; младший продавец продовольственных товаров с образованием 8-10 классов, срок обучения 1 год; контролер-кассир промышленных товаров, контролер-кассир сберегательных касс с образованием 10 классов, срок обучения 1 год.
Принем в училище без экзаменов. Учащиеся с восьмилетним образованием находятся на неполном государственном обеспечении, со средним образованием получают стипендию в сумме 30 руб.; контролер-кассиром сберегательных касс выплачивается стипендия 70 руб. в месяц. Остро нуждающиеся обеспечиваются общежитием, многодетные выплачиваются стипендиями — 10 руб. в месяц.
При училище работает вечерняя школа, действуют кружки художественной самодельности и спортивные секции.
В период прохождения производственной практики учащиеся выплачиваются стипендия и 50 проц. заработной платы. По окончании училища учащиеся направляются на работу в орм «Кемеровоуголь», «Аниеруголь», «Веревоуголь». Лича, обучающиеся на отличие, получают повышенную стипендию, а окончившие с отличием направляются на учебу в вузы или техникумы по родственным специальностям.
Для поступления необходим документ об образовании (подлинник), свидетельство о рождении, справка с места жительства, медицинская справка (форма № 286), 6 фотокартка размером 3х4 см.
Адрес училища: 650068, г. Кемерово, Кировский район, ул. Халтурина, 19. Тел. 7-47-64, 7-43-66. Проезд автобусами № 52, 53 до остановки «Третий Особый», трамваем № 3 до остановки «Строимашинка».

ВНИМАНИЮ КЕМЕРОВЦАМ!
В связи с полным использованием мощности водоподогревательных установок электростанций и значительным увеличением водозабора и тепловых сетей в период массового включения отопления, с целью обеспечения надежности теплоснабжения, в дежурной части города Кемерово на октябрь введено ограничение горячего водоснабжения потребителей.
График ограничений находится в депоуправлении.
Управление тепловых сетей «Кубзассэнерго».

Завтра—День учителя



Капитолина Федоровна Чертобаева совсем еще молода, стаж работы всего девять лет, но она уже имеет звание учителя-методиста. Более того, институт усовершенствования учителей приглашает ее для чтения лекций, да и городская методическая секция учителей начальных классов с неизменным вниманием знакомится с опытом ее работы...



И. ЯКОВЛЕВА. НА СНИМКАХ: учитель школы № 80 Капитолина Федоровна Чертобаева вместе со своими учениками. Фото В. Грызыхина, В. Кемерово.



СЕРДЦЕ ОТДАНО ДЕТЯМ

В документе о школьной реформе подчеркивается: «Народный учитель — ватель духовного мира юной личности, доверенное лицо обществу, которому оно вверяет самое дорогое, самое ценное — детей, свою надежду, свое будущее». В 1300 школах области работают 23 тысячи учителей и воспитателей. Подавляющее большинство из них (95,9 процента) имеют высшее образование...

Николай Андреевич Морнев, Дмитрий Кузнич Придаченко, Николай Максимович Путра, производственного обучения Григорий Сергеевич Грозов вот уже 20 лет обучают строителей в СПТУ-57 Новокузнецка. Его группы являются лучшими как в учебе, так и в общественной жизни. Первым из мастеров строительного училища он начал работу с учащимися на самостоятельных объектах. Семнадцать лет преподает в ПТУ-7 Кемерово мастер Тамара Александровна Тейте, заслуженный мастер профтехобразования РСФСР, секретарь парторганизации училища...

работы Г. С. Карташовой по отдельным темам курса обобщены и рекомендованы для преподавателей физики мединских училищ области. В документе о реформе школы говорится о необходимости поднять общественный престиж и авторитет учителя. И в то же время ему предъявляются высокие требования. От знаний, энергии и настойчивости учителя, от его вхоженности своему делу во многом зависит успех дела. Предстоит в первую очередь значительно улучшить преподавание общественно-политических дисциплин, изучение которых способствует формированию у школьников коммунистических идеалов, высоких нравственных качеств. При чем необходимость воспитания целостности идейно-нравственных качеств повышает требования к преподаванию наук не только гуманитарного, но и естественного цикла. Учительские кадры в Кузбассе готовят Кемеровский государственный университет, Новокузнецкий педагогический институт, педагогические училища. Это большая и ответственная работа. Минвузом РСФСР одобрен опись КемГУ по формированию региональной системы профориентации молодежи. В ряде школ области созданы педагогические классы, а также три педагогические школы: Сосновская в Новокузнецком, Чусовитинская в Ленинск-Кузнецком и Итатская в Тяжинском районах. Стали традиционными областные слеты выпускников общеобразовательных школ, изыскивающих желание стать учителями. Много сил и энергии отдают делу подготовки учителей профессора З. Г. Карпенко, Н. Н. Чистякова, доценты В. А. Погодулов, Д. В. Камова, В. Н. Данков, преподаватель С. К. Ведель. Заслуженным авторитетом пользуется в Новокузнецком педагогическом институте преподаватель Н. Е. Разенкова, выпускница этого же института. Многие голы готовят учительские кадры в этом институте доценты А. А. Боныхов, Р. Л. Яворский, старший преподаватель Т. И. Горбач. Таким образом, наша область располагает хорошими педагогическими кадрами, способными решать задачи перехода общеобразовательной школы на новый этап развития. В докладе на июньском (1983 г.) пленуме ЦК КПСС К. У. Черненко отметил, что на стороне преподавателей общественных дисциплин должны быть «...человек с собственной идеей и ответственная работа, инициатива, нравственность, привлекательность личности». Эти качества должны быть у каждого учителя. В. КОЛЕСНИКОВ, заместитель заведующего отделом науки и учебных заведений обкома партии.



Шахматы В обстановке дружелюбия

У меня потерялось несколько облигаций трехпроцентного государственного займа. Слышала, что облигация, как и деньги, можно сдать на хранение в сейбассу. Так будет надежнее. Велика ли плата за такую услугу? З. КОНЬКОВА.

г. Юрга. Отвечает читательнице начальник оперативного отдела областного управления госустройбассу Любовью Кузмишнине Безматерных: — С подобными устными заявлениями — о потере или хищении облигаций — часто обращаются кузбассовцы к нам в управление. Совет мы даем всегда один: удобнее всего хранить все облигации в сейбассе, в том числе и облигации старых займов. На хранение облигаций принимаются все центральные районные (в городах) и на селе сберегательные кассы. Когда облигация выигрывает или погасится, то по желанию займодержателя сейбасска извещает его открытой.

Плата за хранение весьма незначительна: 0,1 копейки с каждой облигации, независимо от ее стоимости. Можно ли в Кемерово изготовить нестандартную мебель для дома по имеющимся у меня чертежам? Т. БЕЛЯВСКАЯ. г. Кемерово.

Несколько гарнитур нуждается в мелком ремонте. Матрац к деревянной кровати хорошо бы подновить и перетянуть. Откуда можно вызвать на дом мастера для этих работ? Н. КОЖИНА. г. Кемерово.

Старший инженер планово-производственного отдела объединения «Кузбассмелбелит» Радина Хайруллинна Циц, отвечая на вопросы, сказала: — Заказ на изготовление нестандартной мебели по чертежам заказчика можно сделать у нас, в приемном пункте (Кемерово, ул. Гравинная, 21).

Раз в неделю, в понедельник, приемница мебели в ремонт ездит на специальном транспорте по квартирам, откуда поступают заявки, и забирает изделия. При встрече с «владельцем» она определяет объем работы и примерную стоимость ремонта мебели. Отремонтированную мебель тем же транспортом доставляют заказчикам.

Мне 20 лет. Я замкнута, хотя и не очень сильно. Где можно избавиться от этого недуга? С. С. г. Кемерово.

Ответ дает врач, заведующий областным психоневрологическим диспансером Наталья Дмитриевна Букреева: — Пожалуйста, приходите на прием в наш диспансер. Специалисты решат, какое лечение вам необходимо.

Ниче в лесу обильный урожай калины — гроздь висят тяжелые, ягода крупная. Зная, что с калины пареной пекут сибирские пироги. Каким образом парят эту ягоду? К. ШМЕЛЕНКО. г. Кемерово.

Знаток исконно сибирской кухни утверждает, что парить калину можно в эмалированной, закрытой крышкой, посуде. Парить необходимо в духовке часов пять—шесть.

Предварительно калину нужно очистить от веток и другого мусора, хорошо помыть, и, уложив в кастрюлю (примерно на 1/4 объема), залить стаканом или двумя воды. Для вкуса можно добавить немного сахара, но важно не переборщить. Остывшая пареная калина с медом или сахаром — отличный десерт и прекрасная начинка для пирога (скалут ее в пирог без обильного сока).

Старший тренер Прокопьевской ДЮСШ, судья Всесоюзной категории П. Н. Зорин побывал на матче на первенство мира по шахматам между Анатолием Карповым и Гарри Каспаровым. Редакция попросила его поделиться впечатлениями от первых дней матча.

Ничьи не в счет В летописи мировых первенств это первый случай, когда участники матча столь рано восползовались правом на тайм-аут. Объяснение этому есть — психология зрелищной тактики боя.

Когда ожидания оправдываются Автору этих строк посчастливилось быть на матче мирового первенства Т. Петросян — Б. Спасский 1966 и 1969 гг. Но этот матч мне попался самым ярким, запомнился. Тому подтверждение — и накал страстей, и чистый фон вокруг матча.

Началась пятая партия. То же напряжение, те же волнения болельщиков. И снова сицилианская защита, сложный дебют. После трех с половиной часов игры и сделанного 21 хода на доске создалась та называемая позиция динамического равновесия. Ни одна из сторон не имела возможности усилить свое положение. Поэтому по греджению Каспарова была зафиксирована ничья. Кстати, о ничьих. Сколько их еще будет?

Вы знаете, сам я не очень хорошо играю в шахматы, — говорит С. Росточкин. — А если быть до конца откровенным, то просто плохо. Но мне интересно быть на турнирах, матчах. Раньше я думал, что шахматы — это удел знатоков теории. Но это не так.

За 29 матчей на первенство мира (матч-турнир 1948 года в Гаге и Москве не в счет) было сыграно 606 партий, из которых 291 закончилась ничью — 48 процентов. Самым бескомпромиссным остается матч В. Стейниц — М. Чигорин (Гавана, 1899 год): 17 партий и лишь одна ничья — 59 процента. А самым «мирным» — матч Эм. Ласкер — К. Шлехтер (Вена-Берлин, 1910 год): в 10 встречах 8 ничьих — 80 процентов. Немного уступает в этом плане самый длинный матч — А. Алегри — Х. Р. Капабланка в 1927 году в Буэнос-Айресе: 25 ничьих, или 73,5 процента.

Последний результативный матч был сыгран в Москве в 1961 году, когда М. Ботвинник выиграл матч-реванш у М. Тала со счетом +10-5=6 (28,6 процента ничьих). «Интересно из зела следить не только за ходом партии, но и наблюдать, как ведут себя чемпион и претендент. Удивительно спокойно, глядя со стороны, Анатолий Карпов. И, напротив, несколько, на мой взгляд, нервно Гарри Каспаров. Вот обхватит голову, вот, сделав очередную ход, быстро прошепчет по сцене, вернулся к шахматному столу.

Несколько раз пытался предугадать очередные ходы участников матча. Не вышло.

Неудивительно поэтому, что число желающих попасть на матч растет от партии к партии. Достать билет на единственный матч — задача для многих архитрудная. Повею 25 ученикам Всероссийской школы гроссмейстеров. Им всем предоставилась возможность быть на седьмой партии. В их числе оказался и прокопьевский школьник Андрей Харлов, кандидат в мастера спорта.

Чрезвычайно напряженная партия. Борьба за ней была для всех в высшей степени поучительная. Хотя партия и осталась неоконченной, мало кто сомневается в победе Карпова. Эта его третья победа (матч играется до шести побед) поставила в критическое положение молодого претендента.

Но драматизировать не стоит. Вероятнее всего борьба разогрится с новой силой. Матч продолжится.

П. ЗОРИН. г. Москва.

Подвела оборона

«МЕТАЛЛУРГ» (Новокузнецк) — «ТОРПЕДО» (Ярославль) — 5:5. [3:2, 1:1, 1:2]. 4 октября. Дворец спорта КМК. Шайбы забросили: у «Металлурга» — Лантровоз, Никитин, Коринченко [2], Грошев; у «Торпедо» — Лепихов, Бутурлин, Паукалин, Яковлев, Шумов.

«Металлург» вновь недо считался очко, хотя, как и в предыдущей встрече с одноклубником из Черяховца, был близок к победе. На протяжении всего матча наши хоккеисты вели в счете, однако в отличие от того матча эту ничью в актив «Металлурга» занести нельзя. Дело даже не в том, что столь важное на старте чемпионата очко потеряно во встрече с аутсайдером. Увы, разозлившись прежде всего на то, что в чемпионате игры «Металлурга» особенно заштинковы. Большинство шайб, пропущенных хозяевами льда, было следствием грубых ошибок обороны.

Красноречивый пример тому действия ведущего звена «Металлурга» — пятерки Александра Коринченко, в котором выступают опытные защитники Юрий Зуев и Александр Пелевев. Да, это звено выиграло своей игрой стартовый матч с «Торпедо» со счетом 4:3. Безусловно, надо отдать должное нападающим, действующим результативно.

Но тот же Коринченко практически не выполнял свои функции центрофорварда в обороне. Зуев, вернувшийся в Новокузнецк из московского «Спартака», без спора является сейчас одним из самых зальных игроков в команде. Но он очень уж «безглядяки» увлеклся подкатыванием к гяке, в партнер с 36-летний Пелевев, просто-напросто не уделял его постараться.

Потому особенно трудно получилось голкиперу «Металлурга» Сергею Чиликову, который провел матч выше всяких похвал, не раз выручал свою команду в казалось бы, безнадёжных ситуациях. Огорчили болельщиков тройки Устинова и Лебедева, которые в очередной раз покинули ледовую площадку, так и не забросив ни одной шайбы, проиграв свои микроматчи.

Теперь «Металлург» предстоит поединки в Ленинграде, Оленегорске, Новосибирске. Ясно, что игры будут нелегкими, требующими мобилизации всех сил. Стоит ли возлагать надежду, что хоккеисты города металлурга построятся не огорчат своих поклонников.

А. ГОЛЬЦЕВ. г. Новокузнецк.

Отзовитесь!

Совет ветеранов 397-й Сарненской Краснознаменной ордена Кутузова II степени стрелковой дивизии просит боевых товарищей, служивших в гитлеровцами под знаменами нашего соединения, расписаться о своем радном пути, о послепенной жизни. Наш адрес: 290045, г. Львов, проспект Ленинского комсомола, 74-43, Ереминой В. П.

Редактор А. И. БЕЛЬЧИК.

ВЫМЦЕЛ НА СТРЕЛЕ КРАНА

Кеморо в ский Дворец культуры строителей имени 60-летия Ленина. Это учебное заведение хорошо оборудовано, имеет отличный пришкольный участок, территория школы превращена в сад. Большим увлечением учащихся и педагогического коллектива пользуются Раиса Петровна Будникова, учительница начальных классов школы № 18 Ленинска-Кузнецкого, Зоя Ивановна Киселева, директор Крапинской восьмилетней школы, Светлана Давыдовна Леванова, учительница истории средней школы № 6 Мариинска, Раиса Михайловна Салова, учительница физики средней школы № 3 Березовского. Всем им недавно присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Нашей области 102 училища ежегодно выпускают 30 тысяч квалифицированных рабочих. Инженерно-педагогические кадры профессионально-технических училищ области насчитывают более четырех тысяч человек, из которых 2,3 тысячи — мастера производственного обучения. Среди них пять заслуженных учителей, 16 заслуженных мастеров профессионально-технического образования РСФСР. Особенно хотелось бы отметить ветеранов труда, которые многие годы трудились на производстве, а сейчас передают свой опыт молодой рабочей смене. Это Герой Советского Союза Сергей Константинович Алексеев, Герой Социалистического Труда Николай Петрович Бизин, Николай Васильевич Коханян, Владимир Максимович Колосов, Николай Андреевич Морнев, Дмитрий Кузнич Придаченко, Николай Максимович Путра, производственного обучения Григорий Сергеевич Грозов вот уже 20 лет обучают строителей в СПТУ-57 Новокузнецка. Его группы являются лучшими как в учебе, так и в общественной жизни. Первым из мастеров строительного училища он начал работу с учащимися на самостоятельных объектах. Семнадцать лет преподает в ПТУ-7 Кемерово мастер Тамара Александровна Тейте, заслуженный мастер профтехобразования РСФСР, секретарь парторганизации училища. В ее группах лиц сарей по ремонту теплоэнергетического оборудования нет отсева и правонарушений. Из 268 выпускников разных лет 187 получили повышенные разряды.

Важная роль в общеобразовательной и профессиональной подготовке молодежи отводится в реформе средним специальным учебным заведениям. Среди лучших преподавателей следует отметить Галину Степановну Карташову, преподавателя физики Новокузнецкого мединского училища, заслуженную учительницу школы РСФСР, Анатолия Валентовича Широкова, преподавателя Кемеровского индустриально-педагогического техникума. Эти педагоги на своих занятиях широко используют модели, изготовленные самими учащимися, проводят большую внеклассную работу. Опыт еженежное задание на 140—160 процентов. Участники этой запоминающейся встречи — и молодежь, и ветераны — тепло приняли выступления художественных коллективов Дворца культуры строителей. В конверте приняли участие хореографический ансамбль «Радость», солисты, тещы, музыканты.

В завершение праздника гости преподнесли строителям алую ленту — вымпел с золотистой надписью: «Слава людям труда!». Краничник Владимир Мамыраев укрепил вымпел на стреле своего крана. Резкий осенний ветер развернул шелковую ленту над стройкой.

На прощание строители, вспоминая об этой встрече, поставили свои автографы в «Книге трудовой славы». Эта книга — одна из самых дорогих реликвий Дворца культуры строителей. Сегодня на ее страницах можно увидеть автографы сотен людей, чьим трудом подняты над Кузнецкой землей кварталы жилых домов, корпусы заводов, людей, имя которым — строители Кузбасса. Л. ИЛЬИН. г. Кемерово.

Лидер уступает

Table with football statistics: Кубань, СКМ «Карпаты», Металлург, Давугава, Факель, Торпедо, etc.

Погода

6 октября днем по области облачно с прояснениями, небольшая кратковременная дождь. Ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду, местами 15-20. Температура 4-9 градусов тепла.



Адрес редакции: 650630 ГСП г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, тяжелой промышленности 52-39-34, 52-40-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем в райисполкомов 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженеельница «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, 52-14-12, 52-25-23, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прокопьевске 3-09-04, Юрге 2-17-83.